

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concorăia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoș Crișana Cugierenu, Decebal, Deturăia, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Goronul Aiid, Garănițerul Bănățan (Mehudia), Însoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul inf.) Isvorul (Sangiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oravișana, Orientul, Pairia, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeș (ana) (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șotmil (Uioara), Șotmil (Vașcău) Târnavăana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgneaana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 6 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

Adunarea generală a „Solidarității”

Sibiu, la 4 Decembrie 1927.

În prezența unei asistențe numeroase a delegaților băncilor asociate — s'au putut număra peste 40 de delegați — s'a ținut adunarea generală a „Solidarității” Asociația Institutelor Financiare ca însoțire, la Sibiu în sala de ședințe a băncii „Albina”, sub presidiul **D-lui Ion I. Lapedatu**, fost ministru de finanțe, care a fost și sufletul acestei însoțiri timp de aproape 20 de ani.

În cuvântul său de deschidere Dl I. I. Lapedatu a insistat în deosebi asupra celor două cauze mai importante, cari în trecutul apropiat au împedecat o activitate mai plină de succese a „Solidarității” și anume angajarea conducătorilor ei la o activitate publică intensă precum și mutarea asociației dela sediul de origine. Din experiențele trecutului a dedus necesitatea reorganizării „Solidarității” cu bărbați cari vor și cari se pot ocupa în mod efectiv și eficace cu problemele ei de viață, cum și necesitatea readucerii ei la matca veche, la Sibiu. A insistat de asemenea asupra misiunii de control și îndrumare a băncilor membre, menționând cu mulțumiri din partea „Solidarității” meritul D-lui Vasile Vlaicu de a fi susținut fără întrerupere timp de 5 ani viața însoțirii. Declarând ședința de deschisă, numește notar al adunării generale pe Dl Vasile Vlaicu, iar de verificatori pe Dnii Adrian Cristea și Ion Rebeș.

Intrând în ordinea de zi, Dl V. Vlaicu citește darea de seamă a Direcțiunii „Solidarității”, (care se publică separat).

În urma acestei dări de seamă și după raportul comitetului de cenzori, adunarea generală a aprobat cu unanimitate conturile de încheiere și a dat descărcare direcțiunii și comitetului de cenzori.

În special se atrage atențiunea asupra revizuirii „Solidarității” la Sibiu, ceea-ce adunarea generală aprobă cu satisfacție unanımă.

La ordinea zilei fiind alegerea noiei direcțiuni, și a noului comitet de cenzori, adunarea generală la propunerea D-lui Ion Rebeș a ales cu unanimitate, prin aclamațiune pe următorii membri:

a) **în direcțiune:** Ion I. Lapedatu, președinte Sibiu, Constantin Popp, vicepreședinte Sibiu, Petre Dragits, Sibiu, Adrian Cristea, Sibiu, George Adam, Arad, Victor Muntean, Blaj, Matei Jiga, Făgăraș, Ionel Comșa, Cluj, Vasile Vlaicu, Cluj.

Luând act de aclamațiunea adunării generale, președintele atât în numele noiei direcțiuni, cât și în numele însoțirii propune a se aduce mulțumiri protocolare D-lui Dr. Aurel Vlad, președintelui vechei direcțiuni, care prin scrisoare separată s'a scuzat, că regretă a nu putea lua parte nici la adunarea generală, nici la conducerea mai departe a „Solidarității”. Adunarea generală votează mulțumiri cu aclamațiune.

b) **În comitetul de cenzori au fost aleși cu aclamațiune:** Dr. Octavian Sglimbea, Cluj, Aurel Esca, Cluj, Ion Rebeș, Sibiu, Constantin Hertia, Săliște, Aurel St. Șuluțiu, Nădlac.

La chestiunea ratificării revizorilor experți, notarul cetind lista prezentată din ședința dela 6 Octomvrie 1927 a direcțiunei, adunarea generală a încredințat noiei direcțiuni să revizuiască această listă, însărcinând cu reviziile numai pe revizorii cei mai mult probați și mai experți în tehnica de revizuire.

De asemenea s'a încredințat noiei direcțiuni și chestiunea stabilirii taxelor, cu cari băncile-membre vor urma să contribue la acoperirea cheltuielilor de gestiune. La acest punct Dl Constantin Popp schițează în linii generale cheltuielile bugetare, cari se cifrează la un total de rotund 450.000 Lei ce se vor repartiza după puterile fiecărui membru, în cote paușale, în schimbul cărora băncile să fie liberate de plata publicării bilanțurilor și a celorlalte publicații, cum și de taxele de abonament. Spre o justă repartizare se vor face 5 clase de contribuții.

În sfârșit, la propunerea D-lui Constantin Popp, adunarea generală dă depline puteri direcțiunei să stabilească aceste taxe de contribuție la acoperirea cheltuielilor precum și autorizație cu depline puteri de a face eventuale modificări în statute conform cererei Tribunalului Comercial.

Ordinea de zi fiind terminată, președintele mulțumește membrilor prezenți pentru interesul dovedit și-i asigură, că noua direcțiune își va da toată silința de a face cât mai bune și cât mai reale servicii băncilor însoțirei.

După adunarea generală, membrii prezenți s'au întreținut încă mult timp cu discuțiuni întinse asupra unor chestiuni de actualitate.

Din atmosfera caldă de sinceră intimitate care a dominat întreagă adunarea generală, m'am depărtat cu convingerea, că a reînviat vechiul spirit, pe care îl vedeam la „Solidaritatea“ înainte de războiul mondial.

Rep

Darea de seamă a Direcțiunei „Solidarității“

Onorată Adunare generală !

Au trecut câțiva ani, de când membrii însoțirei noastre s-au întrunit mai pe urmă în adunarea generală dela 11 Iunie 1922.

Credem, că ar fi inutil a examina acum și în acest loc cauzele, cari au împedecat ținerea adunărilor generale obișnuite.

Pentru exactitate constatăm totuși, că pe de o parte timpul trecut nu s-a pierdut în zadar, iar pe de altă parte două dintre organele noastre au funcționat

fără întrerupere, în măsură restrânsă, ce e drept, dar totuși dovedind o forță vitală apreciabilă

Timpul nostru nu s-a pierdut în zadar, deoarece, după cum se vede, din darea de seamă despre activitatea „Solidarității“, publicată în „Revista Economică“ No. 29—37 dela 29 Septemvrie a. c., dare de seamă pe care am pus-o astăzi din nou la dispoziția Dvs., forțele însoțirei noastre, angajate pe terenul acțiunilor publice mai mari, au obținut succese însemnate în favorul refacerii economice a țării. De altă parte biroul resp. secretariatul „Solidarității“ precum și organul de publicitate, „Revista Economică“, au servit în continuu pe membrii însoțirei, deși în măsură modestă.

Ne dăm perfect de bine seama, că între împrejurările trecute, caracterizate ca un timp de tranziție și de fermentație economică și financiară, nici nu se putea aștepta mai mult dela „Solidaritatea“, dar totodată ne dăm seama, că astăzi am lipsi dela datorie, dacă între împrejurările actuale nu ne-am strânge rândurile spre a face față nevoilor, ce apasă atât de mult și atât de greu asupra membrilor însoțirei, în urma greutăților pieței financiare și economice.

Dar în afară de toate acestea mai avem de remarcat un moment de mare însemnătate.

De fapt, conducerea destinelor țării, constatând, că punctul arhimedic al situațiunei generale este o bună organizație bancară, a ajuns la concluziunea de a reglementa comerțul întreprinderilor de bancă și spre acest scop dorește a lua avizul Asociației Băncilor Române în forma unui anteproiect de lege, ce urmează a se trece apoi prin filiera legislativă. Or, la acest proiect de lege și băncile noastre sunt chemate a-și spune cuvântul lor, pentruca chiar și prin dispozițiunile cuprinse în textul legii să ni se asigure locul și rolul cuvenit „Solidarității“ băncilor noastre din Ardeal și Bănat.

Acest anteproiect de lege scoate încă odată mai mult în relief importanța decisivă a revizuirilor obligatorii și sistematizate așa cum întemeietorii „Solidarității“ au înțeles acum 20 de ani să concretizeze concepția controlului extern obligatoriu și cum, cu excepția anilor din urmă, însoțirea noastră de fapt și în mod intensiv a și aplicat prevederile statutare cu privire la revizuirea băncilor prin revizorii experți.

În legătură cu chestiunea aceasta, care pe noi ne-a preocupat de mult și încă cu mult înainte de zămislirea ideii anteproiectului de lege, vi-se comunică spre ratificare noua listă a revizorilor experți ai însoțirei noastre, după cum s'a stabilit în ședința dela 6 Octomvrie a. c.

Direcțiunea D-V. având în vedere toate acestea, Vă propune să binevoiti a da „Solidarității“ o nouă organizare spre a-i face posibilă o nouă activitate și mai intensivă, și mai fecundă. Spre orientare Vă comunicăm, că în ultima adunare generală s-au fost

făcut anumite modificări în statutele însoțirii, dintre cari cea mai importantă era mutarea sediului la Cluj. Cum deciziunea aceasta nu s-a executat, Dvs. aveți a constata astăzi, că și de fapt și de drept sediul „Solidarității” este în Sibiu. Vă rugăm deci să revocați hotărârea cuprinsă în p. 4 al adunării generale dela 11 Iunie 1922, rămânând astfel în vigoare vechile statute așa cum ele sunt înregistrate la Tribunalul de Sibiu încă de acum 20 de ani.

Situația economică și financiară în general, dar și situația membrilor noștri în special, oferă motive suficiente de justificare pentru reînvierea și reorganizarea „Solidarității” revenită la vechea matcă în acest mod, care garantează cele mai prielnice condițiuni pentru o funcționare organică mai corespunzătoare și mai satisfăcătoare.

Fără îndoială, că reorganizarea „Solidarității” în aceste condițiuni va reclama și oarecari sacrificii materiale dela băncile membre, sacrificii, cari, în frunte cu „Albina”, care reprimind patronajul „Solidarității” și acordându-i un larg sprijin moral și material, conform proiectului prezentat și asupra căruia băncile vor primi aviz în scris, proiect, care va ținea cont de puterile singuraticelor institute spre a nu se cere decât contribuții cari se vor recompensa, de sigur, în măsură abundentă atât prin serviciile concrete și imediate pentru fiecare bancă în parte, dar se vor recompensa în măsură abundentă și față de totalitatea băncilor asociate, prin a avantajii și morale și materiale.

În concluziune, Vă rugăm ca intrând în desbateră odinei de zi, să binevoiti a aproba bilanțurile gestiunilor încheiate și a da descărcare atât Consiliului de administrație cât și Comitetului de cenzori.

Totodată expirând mandatul tuturor membrilor Direcțiunii și ai Comitetului de cenzori, urmează, ca să alegeți noi membri în aceste organe, ținând cont de necesitatea firească de a se da noului Consiliu și posibilitatea fizică spre a fi totdeauna capabil de deciziuni valide la sediul „Solidarității” în Sibiu.

Toate acestea făcute, sperăm, că „Solidaritatea” în 1928 odată cu începerea celui de al treilea deceniu al activității sale va inaugura o nouă epocă de prosperare spre binele atât al membrilor, cât și al țării.

Informațiuni.

Comisiunea specială de pe lângă ministerul de industrie și comerț care se ocupă cu fixarea prețului aurului și al argintului, cercetând prețurile acestor două metale prețioase pe piețele mondială, au fixat următoarele prețuri :

Aurul 107.783,30 lei kgr.

Argintul 2808,25 lei kgr.

Aceste prețuri sunt valabile pentru tranzacțiunile din consumul interior pe intervalul dela 1 la 15 Decembrie anul curent.

Schimbul în țară.

Deviză.

București, 5 Decembrie 1927.

Londra	787.—	788,50
New-York	160,50	161,50
Paris	6,32	6,36
Bruxelles	22,45	22,55
Milano	8,78	8,82
Zürich	31,10	31,20
Berlin	38,55	38,65
Viena	22,70	22,85
Praga	4,78	4,80
Amsterdam	64,75	65.—
Varșovia	18.—	18,50
Budapesta	28,40	28,50
Belgrad	2,85	2,90
Atena	2,15	2,20
Cospoli	83.—	85.—

Monede efective :

Dolari	161—161,50
Sterline	785—790
Lirete	8,85—8,95
Cor. cehe	4,75—4,80
Franci francezi	6,40—6,45
Franci belgieni	4,40—4,50
Franci elvețieni	31—31,25
Mărci germane	38,40—38,80
Zloți	18,25—18,50
Șilingi	22,90—23,20
Pengö	28—28,50
Dinari	2,85—2,90
Leva	1,18—1,22
Drachme	2,15—2,20
Lire otomane	85—87
Napoleoni	650—660

Desființarea trenurilor exprese.

Pe ziua de 1 Ianuarie 1928, odată cu introducerea noului tarif de călători al căilor ferate, urmează a se desființa atât trenurile exprese cât și biletele tichete de diferențe, reînființându-se biletele pentru trenuri accelerate și combinate.

Trenurile cari se vor desființa, urmând a deveni accelerate sunt :

Expresul No. 7/8 București-Teiuș-Arad-Curtici-Cluj-Oradia Mare-Halmei, cu plecarea din gara de Nord la orele 12,45.

Expresul No. 5/6 București-Brașov-Cluj-Oradia Mare-Episcopia Bihorului, cu plecarea din gara de Nord la orele 21,20.

Expresul No. 9/10 București-Pășcani-Cărnăuși-Grigore Ghica Vodă, cu plecarea din gara de Nord la orele 22,45.

CRONICA ASIGURĂRILOR

Statistica sinistrelor.

Spre a putea aranja mai târziu o statistică documentară a sinistrelor de incendiu, ne propunem o colecționa toate știrile și dările de seamă despre evenimentele de felul acesta, fie asigurate, fie nesigurate.

Se va evidenția astfel atât frecvența cazurilor de incendiu în țară și pe regiuni, județe etc., cât și atitudinea populației și a autorităților față de cazurile date.

Odată materialul colecționat cu posibilă îngrijire, nu va fi nici greu, nici fără interes de a preciza prin cifre cel puțin aproximative cauzele și intensitatea sinistrelor, precum și raportul dintre acestea și tehnica asigurărilor de incendiu.

Nu ne îndoim, că la aranjarea statisticii *sinistrelor asigurate* vom primi la cerere date precise din partea tuturor societăților de asigurare din țară.

Dar sinistrele asigurate formează numai o parte, și, probabil, că nu cea preponderentă din complexul statistic. Faptul, că în majoritatea cazurilor sinistrul lovește obiecte neasigurate însemnează, ce e drept o mare și ireparabilă pierdere în contul economiei naționale. Dar aceasta nu se va putea reproșa societăților de asigurare, deoarece ele își dau toată silința, jertfind în general cheltuielile considerabile tocmai spre a propaga, spre a populariza utilitatea instituției asigurărilor. Dacă totuși în această privință mai rămâne mult de făcut în țara noastră, ar mai fi și de datoriat altor factori înzestrați cu menirea promovării binele public, să umple marele gol ce se constată în educația cetățenească, spre o justă înțelegere, spre o dreaptă apreciere a industriei asigurărilor.

Dar de unde și cum s'ar putea colecționa datele statistice cu privire la sinistrele de incendiu lovind în obiecte neasigurate?

Va fi bine să se încerce toate posibilitățile oficiale și profane spre a ajunge la scop.

Deocamdată, mulțumită presei cotidiene, se va putea face un modest început, întru-cât ziarele noastre nu scapă nici odată ocazia de a publica relațiile trimise de corespondenții lor despre asemenea evenimente. De sigur, că din locurile fără corespondenți, nici presa nu ne poate informa.

Este clar deci, că eforturile statistice nu vor înregistra decât succese parțiale.

Cu toate acestea lucrarea este și rămâne nu numai utilă, ci și necesară, astfel că ea nu poate scăpa din atenția „Cronicei Asigurărilor“.

Sinistrele mai recente.

— Extras din presa cotidiană —

Incendiul palatului „Independența“ din București.

Un incendiu a izbucnit în seara de 2 Decembrie, în calea Victoriei la imobilul proprietatea clubului partidului național-liberal imobil în care fusese, cu mulți ani în urmă, redacția și administrația ziarului „L'Independance Roumaine“.

În acest imobil, alcătuit din parter, entre-sol, etaj și mansardă, locuia acum d. Heber, căruia îi fusese închiriată aproape întreaga clădire, încă de acum câțiva ani.

Jos la parter se află un magazin de instrumente și note muzicale. La entre-sol era sala de expoziție de pictură. La etaj era apartamentul de locuit al chiriașului, iar în podul clădirii erau depozitate vechi colecții de ziare și reviste, hârtie maculatură precum și cârpe de mașini, aparținând imprimeriei ziarului „Viitorul“.

În sala de expoziție, — cunoscută sub numele de sala „Mozart“, — fusese deschisă ieri a 25-a expoziție de pictură, cuprinzând 120 de tablouri aparținând cunoscutului și talentatului pictor Nicolae Vermont.

Valoarea acestor tablouri, după catalogul întocmit, se estimează la suma de 3.000.000 lei și fuseseră asigurate pentru 1.500.000 lei.

Mai erau expuse aici 50 de tablouri ale pictorului George Catargi, — lucrări în valoare de 1.500.000 lei, iar soții pictori Manea avea de asemeni expuse lucrări în valoare de aproximativ 800.000 lei.

Jos la parter, în sala magazinului de muzică „Mozart“, fusese de curând deschisă o expoziție de covoare persane veritabile, proprietatea d-lui Calmy.

În magazin — după declarația patronului — se aflau instrumente și note muzicale în valoare de 4.000.000 lei.

Focul a izbucnit pe la orele 9 jum. sus, la podul imobilului și a fost observat de trecători cari au dat alarmă.

La fața locului au sosit îndată postul „Central“ de pompieri, sub comanda d-lor colonel Pohrib, inspectorul general al pompierilor, căpitanii Peneș și Mihail și locotenentii Petaleanu și Trifu.

Din partea autorităților au venit d-nii: D. Arțareanu, vicepreședinte al Senatului, general Nicolescu, prefectul poliției Capitalei, Codin Ștefănescu, prim-procuror, Rășcanu, procuror, inspectori de poliție

Mingopol și Bursan, precum și comisarii Panova și Dezideratu.

Au fost aduse detașamente din reg. de jandarmi pedestri, cari sub ordinele d-lui colonel Călătorescu și locot.-col. Milicescu, au format cordonul, oprind circulația atât pe Calea Victoriei cât și în pasagiile învecinate cu clădirea incendiată.

Au mai venit de asemeni și d-nii căpitan Palade și locot. Atanasiu, comisari regali, cari au veghiat la menținerea ordinii.

Prima grije a pompierilor a fost să localizeze incendiul numai la clădirea unde izbucnise și să pună la adăpost imobilele alipite: în stânga palatul „Imobiliar” iar în dreapta proprietatea d-lui Jean Feder, precum și tipografia ziarului „Viitorul”, situată înapoia clădirii incendiate.

Datorită faptului că, după cum am spus, în pod se aflau colecții de ziare, hârtie maculatură, cărpe etc. flăcările au cuprins, în scurtă vreme întregul pod-mansardă, propagându-se apoi jos la etaj și la entrosol.

S'a făcut tot ce-a fost omenesc cu putință, dar clădirea e de o construcție cu mult inferioară celor de astăzi pentru că să fi putut rezista furiei flăcărilor.

Pompierii, ca întotdeauna, au desfășurat o activitate mare spre a preîntâmpina întinderea incendiului.

Noaptea, dar la lumina farurilor, uzi de apa rece care curgea abundant prin spărturile furtunilor, ne-rezistente la marea presiune a noilor motopompe, ei urcau treptele scărilor automate, în acea învălmășeală de nedescris, în semnalele stridente de comandă ale fluierelor ofițerilor.

Picioarele le alunecau pe acoperișul în pantă al clădirii, acoperit de un strat de zăpadă, — și în astfel de împrejurări au trebuit pompierii să înceapă opera de salvare.

Scările intrară în funcțiune pe calea Victoriei, pe str. Academiei, în pasagiul „Comedia”, furtunile serpuiau în aer, iar în tot vacarmul acela de nedescris se auzeau în răstimpuri bocetele victimelor care-și vedeau avutul sau munca de ani de zile căzând pradă focului.

Apoi pericolul era mare prin faptul că focul ar fi putut cuprinde clădirile ale căror fațade dau în pasagiul „Comedia”, și printr'o scânteie sărită în rezervorul cu motorină din curtea tipografiei „Independența”, focul s'ar fi întins.

Măsurile luate de comandantii pompierilor, au avut darul să înlăture primejdia, iar cât despre soldați se poate menționa cu laudă că au dat dovada unui mare curaj, muncind din răspuțeri la stingerea incendiului.

După cum se știe, prin magazinul de muzică „Mozart” urcând o scară de stejar ajungeai în cele două săli de expoziție.

Tavanul sălei din fund era înlocuit printr'un mare luminator. Deasupra, în etajul al II-lea, se afla arhiva ziarelor „Viitorul” și „Independența”.

În cele două săli de expoziție se aflau lucrările pictorilor Nicolae Vermont, George Catargi și soților Manea.

Expoziția marelui nostru pictor Vermont cuprindea 120 pânze și era evaluată la 3 milioane lei, fiind asigurată numai pentru jumătatea acestei sume.

A d-lui Catargi avea o valoare, după catalog, de 1.500.000 lei, iar a soților Manea de 800.000 lei.

Se mai aflau o expoziție de covoare orientale și o expoziție de broderii artistice.

Dintre acestea au căzut pradă flăcărilor numai două covoare.

Cele 120 pânze ale pictorului Vermont nu mai există: majoritatea mistuite de foc iar restul, prea puține la număr, deteriorate complet.

D-lui Catargi i-au ars 30 tablouri și 11 miniaturi.

Deasemenea și soții Manea au avut de suferit pagube enorme.

Era acolo nu numai averea materială a unor artiști, ce nu au alt mijloc de existență decât folosul anevoios al arterei lor, dar capitalul de neprețuit al sufletului lor. Ce ajutor, ce intervenție generoasă poate despăgubi vr'odată asemenea pierdere?

Pentru oameni cu respectul darurilor sacre ale spiritului, nici o pagubă în lume nu poate întrece în durere și în ireparabil pe cea care lovește cuprinsul creației artistice.

Cu fiecare pânză arsă pe rugul stupid al întâmplării dușmane, a pierit o lume, un univers întreg, fiindcă s'a distrus efortul de nereconstituit a unui suflet. Și când efortul acesta se concretizează în opera de netăgăduită valoare, nenorocirea ia proporții de catastrofă sufletească pe cărei calificare numai o brută o poate socoti exagerată.

Cinci pânze de Hauzen, de mare valoare artistică, au fost grav avariate de fum și apă.

S'au salvat o miniatură rară, care urma să fie trimisă la Vatican.

Apoi, s'au furat sau au căzut pradă flăcărilor, numeroase obiecte de artă și o geantă cu 55.000 lei a sorii d-lui Heber, chiriașul principal al imobilului.

Pagubele suferite numai de pictori, de magazinul „Mozart” și de proprietarii celor două expoziții de covoare și broderii întrec suma de 4.500.000 lei.

La aceeași sumă se urcă pagubele suferite de imobil, astfel că totalul ar fi de zece milioane lei.

În tot cursul zilei d. jude-instructor Armand Constantinescu a făcut cercetări spre a stabili cauzele incendiului.

D-sa a luat interogatoriu tuturor acelor, cari ar fi putut da vre-o lămurire și a ajuns la următoarele concluzii :

Incendiul a izbucnit dela calorifer, al cărui coș are un zid gros numai de 7 cm.

La acest viciu de construcție se adaugă reaua întreținerea și, în plus, o recentă amenajare făcută în interior, în condițiuni inferioare.

Incendiul a izbucnit într-o cameră de sub acoperiș în care se afla depozitată maculatura ziarului „Viitorul“.

Focul a mornit câțva timp. După care s'a propagat prin lemn la acoperiș, surpându-se și luminatorul care a căzut în sala de expoziție.

De acolo, flăcările au trecut spre calea Victoriei, ajungând la Cupolă.

Unde flăcările nu și-au împlinit opera de distrugere, au ajutat apoi și căderea tavanurilor.

Și, poate, că incendiul n'ar fi luat, în interior, atât de mari proporții, dacă n'ar fi luat foc maculatura și arhiva ziarului „Independența“, împrăștiată în numeroasele camere ale etajului al doilea.

(Ziarul „Adevărul“)

Alte incendii.

Bacău (3 Dec. 1927). — Un foc puternic s'a declarat la casa d-lui C. Bibiță, din str. Bacău-Piatra. Casa a fost consumată în întregime împreună cu altă casă vecină a d-lui Mihăiță.

Cum focul s'a declarat pela ora 1 noaptea, o panică îngrozitoare a cuprins pe vecinii, cari, buimăciți, alergau cu lucrurile ce le-au putut lua.

Sosind pompierii sub comanda d-lui căp. *Tutunaru*, au putut stânge focul după o muncă de 4 ore.

Brăila (2 Dec. 1927). — La 2 Decembrie noaptea un incendiu a izbucnit la chioșcul de librărie al d-lui Ilie Nițulescu din str. Regală colț cu str. Rahovei.

Vecinij au cerut ajutor pompierilor pentru izolarea proprietăților lor.

Cei mai periclitați erau d-nii Stavropol și Gavala. După o oră incendiul a fost stins de pompieri.

Chioșcul a fost mistuit de flăcări.

Brăila (3 Dec. 1927). — Un incendiu s'a declarat Sâmbătă seara la palatul administrativ.

Intervenind pompierii, focul a fost localizat după 20 minute.

Au ars câteva lucrur din pod și acoperișul aripei stângi.

Brăești-Dorohoi (4 Dec. 1927). — La 4 Decembrie în com. *Brăești* un incendiu a distrus două șire cu paie de grâu proprietatea d-lui colonel I. Toplicescu proprietatea moșiei Brăești.

Brâncovenesti-Mureș (2 Dec. 1927). — În *Brâncovenesti* un incendiu a distrus șura și grajdul femeii văduva Târnovean Irina. Cauzele necunoscute. Paguba circa 15.000 lei.

Buda-Ilfov (4 Dec. 1927). — În seara de 4 Dec. pe când trenul de marfă 2325, aștepta în gara *Buda*,

a luat foc un vagon dela acel tren, în care se aflau doi cai și un însoțitor.

Focul a provenit dela lampa pe care însoțitorul o avea aprinsă în vagon și dela care s'a aprins furajul, în timp ce omul dormea.

Vagonul a ars în întregime împreună cu cei doi cai: iar însoțitorul a suferit arsuri grave la față și la mâini.

El a fost expedit la Ploești spre a fi internat în spital.

Cazangic-Cahul (2 Dec.). — Un incendiu a distrus casa locuitorului Grigore Popa din *Cazangic*.

Copci-Cahul (2 Dec.). — Un incendiu s'a declarat la moara d-lui Gh. Mocanu din satul *Copci*.

Pagubele ce urcă la 500.000 lei, moara a fost asigurată pentru 300.000 lei.

Filipeni-Cahul (2 Decembrie). — Un foc declarat la I. Stoian din *Filipeni*, i-a consumat o parte din casă.

Iași (3 Decembrie). — Un mare incendiu a izbucnit în 3 Dec. 1927 la ora 1 la fabrica de sticlărie „Maxut“ proprietatea fraților Stern din Iași.

Focul a luat naștere dela atelierul de legătorie și s'a întins la magaziile cu mărfuri și la atenasele, cauzând pagube și unei fabrici de cherestea din apropiere.

Totalul pagubelor se ridică la câteva milioane.

Răcătău-Bacău (3 Decembrie). — În comuna *Răcătău* un incendiu a distrus o magazie proprietatea d-lui Mircea Costinescu. Au ars numeroase cereale și alte lucruri. Focul a luat naștere din neglijențaservitorului. Postul de jandarmi cercetează.

Roman (2 Decembrie). — Un puternic incendiu a distrus cărciuma d-lui Avram Congiu întinzându-se și la locuințele locotenentului Neguriță și a plutonierului Mârzac.

Pagubele se ridică la 300.000 lei. Casele erau asigurate.

Sângeră-Cahul (2 Decembrie). — Din Cahul se comunică că în noaptea 2 Dec. a izbucnit un puternic incendiu la depozitele de cereale de lângă gara *Sângeră*, situată în județul *Cahul*.

Incendiul a luat naștere dela un foc lăsat nestins de niște căruțași, cari așteptau cu câteva ore înainte sosirea trenului de Galați.

Din cauza vântului flăcările au cuprins dependințele gărei și depozitele de cereale, proprietatea d-lui Leon Safir, car au fost complet distruse. Pagubele trec de suma de 2 milioane lei.

Sibiciu — Buzău (3 Decembrie). — Un foc groaznic a izbucnit la proprietatea d-lui Costică Drăgulănescu din *Sibiciu*, a nimicit casele și dependințele, proprietatea sa. Focul a luat naștere din cauza unui coș rău construit.

Sighișoara (2 Decembrie). — În 2 Dec. pela ora 3 și jum. la tâmplarul Graef din str. Regele Ferdinand s'a declarat un incendiu, care însă a fost lesne localizat.

Pela orele 8 jum. un al doilea foc s'a declarat la internatul băeților dela Liceul săesc din Cetate. Aci a ars acoperișul closetului. În pod erau niște pae de grâu.

Pompierii sosind la fața locului, după vre-o jumătate de oră au reușit a stinge focul.

Dar abia ajunsese fiecare acasă, când un nou foc s'a ivit la brutăria Zielinschi iar voluntarii pompieri au sosit din nou; fără multă trudă focul a fost localizat.

Pagube mari nu sânt: dar cum locuitorii liniștitului nostru orașel nu sunt obicinuiți cu asemenea spectacole, cele trei incendii dintr'o zi sunt comentate ca fiind o pedeapsă Dumnezeuască.

Sinaia (30 Noembrie). — Mercuri 30 Noembrie a izbucnit un incendiu la locuința d-lui Ion Bulgariu în Sinaia.

Sosind ajutoare dela Bat. 1 v. n. munte, focul a fost localizat.

Storjineț (4 Decembrie). — Un violent incendiu a izbucnit la orfelinatul „Principesa Elisabeta“ din Storjineț. Focul a izbucnit în etajul de sus dela o sobă de fier. Cum pereții erau făcuți de scânduri, focul s'a lătit repede cuprinzând întreaga clădire. Arhiva, garalele și lucrurile, precum și atelierile de lucru au fost salvate grație muncii depusă de pompieri. La

fața locului au sosit autoritățile în frunte cu procurorul Dumanschi și primarul orașului. Din cauza lipsei de apă la orele 8 dim. focul încă n'a putut fi localizat.

Târgu-Mureș (3 Decembrie). — Un mic incendiu a izbucnit la coșul cafenelei New-York în *Târgu-Mureș*. Focul fiind observat la timp a fost repede localizat.

Urlați — *Prahova* (30 Noembrie). — Miercuri la ora 12.30 a. m., un incendiu a izbucnit la casa de cazane a soc. „Astra Română“, din schela Scoruși-Urlați.

Din cauză că în jurul casei de cazane sunt numeroase sonde, era firesc ca panica prilejuită de foc să fie mare.

Operațiile din regiune au încetat imediat și personalul de serviciu s'a adunat la locul incendiului spre a lua măsuri de zădărnicierea focului.

S'au mai luat măsuri pentru înăbușirea focului spre a evita un adevărat dezastru, întreaga atmosferă fiind îmbibată de gazele emanate de sondele aflate în lucru.

Focul însă s'a întins cu repeziciune și a nimicit cele 10 cazane, cari furnizează aburi necesari funcționării sondelor.

Accidente de persoane n'au fost.

Cauzele incendiului nu se cunosc. Cercetările se fac de d. I. Rădulescu, polițaiul orașului.

Pagubele sunt însemnate.

Viișoara — *Bacău* (3 Decembrie). — A luat foc casa și magazinele d-lui Nicu Chetreanu, situate în satul *Viișoara*. întreaga clădire a fost mistuită de flăcări.

„VIITORUL“ Bancă de Credit, Societate Anonimă în IARA

Convocare

Prin aceasta sunt convocați acționarii băncii „Viitorul“, Banca de Credit Societate Anonimă din Iara la

adunarea generală extraordinară

care se va ținea în ziua de **22 Decembrie 1927 ora 3 p. m.** la sediul băncii în Iara, pe lângă următoarea

ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Intregirea consiliului de administrație cu 3 membri.
3. Inchiderea adunării generale.

Domnilor acționari li se atrage atențiunea, că la adunarea generală numai acei membri au drept de vot, cari își vor fi depus acțiunile lor cu cel puțin 2 zile mai înainte de adunarea generală sau la banca „Viitorul“ din Iara, sau la vreunul din instituttele, cari fac parte din „Solidaritatea“ pe lângă revers de depozit.

Dat în Iara la 25 Noembrie 1927.

Consiliul de administrație.

Convocare

Domnii acționari ai soc. an. „INDUSTRIA AURULUI“ în ABRUD se convoacă prin aceasta la a

IV-a adunare generală ordinară

care se va ține în ziua de 22 Decembrie 1927 la orele 9 a. m. iar în caz de neconstituire, în ziua de 30 Decembrie la orele 9 a. m. la sediul societății eventual în continuare la uzina „CONCORDIA“ din Bucium cu următoarea

ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul consiliului de administrație și a comitetului de cenzori, bilanțul anului 1926 și hotărâre cu privire la pierderea arătată în bilanț.
3. Alegerea a lor 6 membri în consiliul de administrație.
4. Alegerea în întregime a comitetului de cenzori.
5. Fixarea jetoanelor și diurnelor.
6. Eventuale propuneri.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

NOTĂ. Acțiunile se vor depune în sensul art. 12 al statutelor la cassa noastră, la toate băncile membre ale „Solidarității“ și la Banca Minelor București.

ACTIVE			Bilanț la 31 Decembrie 1926			PASIVE		
Acționari	212350	—	Capital	10000000	—			
Teritorii miniere	5900000	—	Rescumpărări de părți	75780	25			
Clădiri	1700000	—	Corespondenți	5128089	53			
Imobile	670000	—	Pro diverși	485989	—			
Mobilier	52000	—	Spese de fondare	112781	26			
Linia industrială	410000	—						
Exploatare	1050000	—						
Mașini	2780000	—						
Cassa	14354	88						
Avansuri	5926	—						
Unelte și instrumente	160000	—						
Instalația electrică	1480000	—						
Perdere pe anii 1922—25	1330858	88						
Perdere pe an. 1926	37150	28						
	15802640	04						
				15802640	04			

CHELTUELI			Perdere și Profit			VENITE		
Impozit	14770	—	Aur	3065231	63			
Materiale	606101	60	Perdere	37150	28			
Plata muncitorilor	1293946	11						
Jetoane	20740	—						
Chirie	4230	—						
Salare	373010	—						
Porto	1940	75						
Interese	711286	20						
Spese generale	76357	25						
	3102381	91						
				3102381	91			

A b r u d, la 31 Decembrie 1926.

Dr. Candin David m. p.
director administrativ

Ing. Vasile Lazar m. p.
director tehnic

Ionel David m. p.
casier

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Gheorghe David m. p.

Dr. Alexandru Borza m. p.
președinte

Dr. Ștefan C. Pop m. p.

Sudățiu m. p.

Nicolae Gheran m. p.

Dr. Zosim Chirtop m. p.

Dr. V. Bologa m. p.

S'a controlat și aflat în consonanță cu registrele societății și exact.

A b r u d, la 6 Maiu 1927

Samuil David m. p. Iuliu Chiș m. p.

E. Tilea m. p.

Demetriu Micu m. p.

Dr. Macaveiu m. p.

Gheorghe David m. p.

Petru Popovici m. p.

Emil A. Chifa m. p.